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ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДІВ СТАТИСТИЧНОГО АНАЛІЗУ  
В ПРОЦЕСІ ОПТИМІЗАЦІЇ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

Стаття присвячена інноваційним підходам до оптимізації бухгалтерського обліку в Укра-
їні з акцентом на використання статистичного аналізу як інструменту ефективного управління 
підприємствами. Головна ідея полягає в трансформації облікових процесів шляхом інтеграції су-
часних технологій, таких як штучний інтелект, хмарні обчислення, блокчейн, та статистичних 
методів для підвищення прозорості, точності фінансової звітності та якості управлінських рі-
шень. Актуальність дослідження зумовлена економічними викликами в Україні, зокрема необхід-
ністю відновлення економіки в умовах обмежених ресурсів та інтеграції з міжнародними стан-
дартами. Статистичний аналіз розглядається як ключовий інструмент для прогнозування, 
виявлення тенденцій та оптимізації витрат, що сприяє підвищенню конкурентоспроможності 
підприємств. У статті також аналізуються виклики впровадження інновацій, включаючи зако-
нодавчі, технологічні та кадрові обмеження, та пропонується стратегія їх подолання. 

Ключові слова: бухгалтерський облік; статистичний аналіз; інноваційні технології; циф-
рова трансформація; фінансова звітність. 

Табл.: 2. Рис.: 1. Бібл.: 15. 

Постановка проблеми. В умовах економічних викликів в Україні, зумов-
лених конфліктом та потребою відновлення, традиційні методи бухгалтер-
ського обліку не відповідають сучасним вимогам ринку та міжнародним стан-
дартам. Недостатнє використання інноваційних технологій (ШІ, хмарні 
обчислення, блокчейн) і статистичного аналізу обмежує прогнозування, опти-
мізацію витрат та управлінські рішення. Впровадження новітніх підходів 
ускладнюють законодавчі невідповідності, технологічні обмеження та низька 
цифрова компетентність. Проблема полягає в розробці інноваційних методів 
оптимізації обліку з інтеграцією статистичного аналізу для підвищення ефек-
тивності, відповідності нормам та підтримки стабільності підприємств. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Останні дослідження ви-
світлюють інноваційні підходи до модернізації бухгалтерського обліку в Ук-
раїні в умовах цифровізації та економічних викликів. А. О. Яковенко та ін. 
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[1] досліджують впровадження блокчейну, штучного інтелекту та автомати-
зації, що підвищують прозорість і швидкість фінансових операцій, але вка-
зують на юридичні та технічні обмеження. Р. В. Ціщик та Н. Ценклер [2; 6] 
підкреслюють роль статистичного аналізу та обліково-аналітичних інстру-
ментів у вдосконаленні управління підприємствами, зокрема для прогнозу-
вання та підтримки інноваційної діяльності. М. Галькевич та ін. [3] аналізу-
ють стратегії цифровізації фінансового менеджменту, наголошуючи на 
важливості цифрових інструментів для оптимізації обліку. І. Нестеренко та 
ін. [4] акцентують на цифрових рішеннях, таких як ШІ, для оптимізації еко-
номічної діяльності, але вказують на проблему адаптації до українських ре-
алій. О. Лемішовська та ін. [5] досліджують вплив інформаційних техноло-
гій на організаційні зміни в обліку, а А. Мартинов та ін. [7] розглядають 
облік інноваційних витрат як окремий об’єкт, що сприяє ефективному уп-
равлінню. Проаналізовані роботи демонструють потенціал інновацій і ста-
тистичного аналізу, але підкреслюють необхідність подолання законодав-
чих, технічних і кадрових обмежень для їх ефективного впровадження. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Недостатньо 

досліджено інтеграцію штучного інтелекту, блокчейну та хмарних обчис-

лень зі статистичним аналізом для створення гібридних моделей, адаптова-

них до українського законодавства. Бракує вивчення ефективності статисти-

чного аналізу в облікових процесах малих та середніх підприємств з 

обмеженими ресурсами. Не досліджено вплив цифрової компетентності бу-

хгалтерів та роль аутсорсингу у підвищенні конкурентоспроможності підп-

риємств в умовах економічної нестабільності. 

Мета статті. Мета статті полягає в дослідженні можливості та специ-

фіки використання методів статистичного аналізу в процесі оптимізації бу-

хгалтерського обліку.  

Виклад основного матеріалу. Оптимізація бухгалтерського обліку в 

Україні має вирішальне значення для бізнесу, оскільки вона покращує фі-

нансову звітність та аналіз, що дозволяє ухвалювати обґрунтовані рішення. 

Це також дозволяє оптимізувати податки, підвищити рентабельність та за-

безпечити дотримання вимог законодавства, що є життєво важливим для 

безперервності бізнесу та майбутньої економічної стабільності. Статистич-

ний аналіз відіграє важливу роль в ефективному управлінні, надаючи досто-

вірні дані, які підтримують формування політики, що ґрунтується на фактах. 

Основними завданнями досліджень у цій галузі є впровадження цифрових 

інструментів, розробка математичних моделей та адаптація до тенденцій ци-

фрової трансформації [8]. 

В Україні, в умовах сучасних економічних викликів, оптимізація бухга-

лтерського обліку стає критично важливою. Військовий конфлікт призвів до 

значних економічних потрясінь. Для відновлення країні потрібно 524 млрд $ 

за десять років, що підкреслює необхідність прозорості та довіри інвесторів 
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у державному та приватному секторах. Традиційні методи бухгалтерського 

обліку поєднують класичні підходи із сучасними міжнародними принци-

пами. Основні елементи включають документування, інвентаризацію, оці-

нку, калькулювання, рахунки, подвійний запис, баланс, звітність і контроль, 

що формують цикл обробки операцій. 

Станом на 2025 рік, основні підходи до ведення бухгалтерського обліку в 

Україні ґрунтуються на Національних положеннях (стандартах) бухгалтер-

ського обліку, які регулюються законом "Про бухгалтерський облік та фінан-

сову звітність в Україні". Ці стандарти спрямовані на інтеграцію з міжнарод-

ними стандартами та адаптацію до потреб ринкового середовища. 

Методологічна рада з бухгалтерського обліку продовжує працювати над удо-

сконаленням стандартів та їх гармонізацією з міжнародними практиками. Се-

ред українських підприємств широко використовуються автоматизовані сис-

теми обліку, які стали необхідністю для ефективного фінансового контролю та 

швидкої підготовки звітності. Найпопулярнішими інструментами є хмарні 

платформи та спеціалізовані програми, такі як Dilovod, SMARTFIN, iFin, 

MASTER:Бухгалтерія та інші. Ці рішення забезпечують автоматизацію обліку, 

звітності та інтеграцію з іншими системами, що особливо важливо в контексті 

постійних змін у законодавстві та необхідності цифровізації процесів [9]. 

Бухгалтерський облік в Україні систематизує інформацію про господар-

ські операції, забезпечуючи уніфіковану фінансову та бюджетну звітність, 

дотримуючись принципу нарахування доходів і відповідності витрат дохо-

дам звітного періоду для точного фінансового відображення. 

Однак сучасні виклики вимагають впровадження новітніх підходів та 

технологій. У 2025 році інноваційні технології суттєво трансформують бух-

галтерський облік, підвищуючи його ефективність та точність. Ключовими 

напрямками оптимізації стали штучний інтелект (ШІ), машинне навчання, 

хмарні обчислення, блокчейн та передова аналітика даних. Ці технології не 

лише автоматизують рутинні завдання, але й дозволяють бухгалтерам зосе-

редитися на стратегічних аспектах фінансового планування та бізнес-ана-

лізу. Водночас важливою складовою трансформації стала поява аутсорсингу 

бухгалтерських послуг. Завдяки аутсорсингу підприємства отримують дос-

туп до передових технологій і висококваліфікованих фахівців, що сприяє 

зниженню витрат та підвищенню ефективності облікових процесів. Поєд-

нання інновацій та аутсорсингу закладає фундамент для успішного розвитку 

галузі. Штучний інтелект та машинне навчання, зокрема, відіграють про-

відну роль у модернізації бухгалтерського обліку. Ці технології не тільки до-

помагають автоматизувати рутинні завдання та підвищують точність фінан-

сової звітності, але й надають бухгалтерам можливість виконувати 

стратегічні консультаційні ролі. Їхнє застосування розширюється на прогно-
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зування та планування, мінімізуючи людські помилки й забезпечуючи зна-

чну ефективність. Генеративний ШІ та великі мовні моделі відкривають нові 

горизонти для вирішення складних завдань, таких як прогнозування тенде-

нцій і стратегічне планування [10]. 

Хмарні обчислення стали важливою частиною сучасного бухгалтер-

ського обліку, забезпечуючи безпечний доступ до фінансових даних у реаль-

ному часі, покращуючи співпрацю команди та забезпечуючи масштабова-

ність. Вони активно підтримують віддалену роботу, що важливо у post-

COVID еру. Блокчейн, у свою чергу, забезпечує цілісність транзакцій, зни-

жує ризики шахрайства, спрощує аудит і підвищує прозорість фінансових 

операцій, що зміцнює довіру до звітності і створює додаткову цінність для 

підприємств. 

Ще одним важливим напрямом є автоматизація, яка стала ключовим фа-

ктором підвищення ефективності бухгалтерських процесів. Вона значно 

зменшує людські помилки, прискорює виконання рутинних завдань, таких 

як виставлення рахунків, звірки та збір платежів. Автоматизовані системи 

дозволяють проводити аналіз даних і виконувати транзакції в реальному 

часі, скорочуючи час на рутинні завдання на 50-70 % та забезпечуючи точ-

ність фінансової звітності. Ця інтеграція покращує швидкість прийняття 

стратегічних рішень і сприяє ефективному управлінню фінансами [11]. 

Так, статистичний аналіз, як один із провідних інструментів оптимізації 

облікових процесів, логічно доповнює інновації. Він дозволяє бухгалтерам 

працювати з історичними фінансовими даними, виявляти ключові тенденції 

та прогнозувати майбутні результати з більшою точністю. Завдяки статисти-

чному аналізу створюються ефективні ключові показники (KPI), які сприя-

ють покращенню процесів ухвалення управлінських рішень та підвищують 

стратегічний потенціал бізнесу в умовах швидкозмінного економічного се-

редовища [12]. 

Основні статистичні методи, що використовуються для оптимізації об-

лікових процесів, включають техніки статистичної вибірки, кореляційний 

аналіз, симуляційні алгоритми та передові статистичні моделі. Зокрема, ау-

диторська вибірка дозволяє аналізувати репрезентативні підмножини тран-

закцій, забезпечуючи точність фінансової звітності та зменшуючи обсяг пе-

ревірки. Такий підхід допомагає в наданні надійних висновків щодо більших 

наборів даних. У свою чергу, кореляційний аналіз виявляє взаємозв'язки між 

фінансовими змінними, перетворюючи необроблені дані на корисну інфор-

мацію для ухвалення стратегічних рішень. [13]. Детальний розгляд цих ме-

тодів наведено в табл. 1.  
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Таблиця 1 

Статистичні методи в бухгалтерському обліку: застосування та аналіз 

Статистичний 

метод 

Застосування  

в бухгалтер-

ському обліку 

Детальний аналіз 

Статистична  

вибірка 

Аудит, оцінка ри-

зиків 

Використовується для перевірки вибіркових 

даних із фінансової інформації, зменшуючи об-

сяг перевірки, але зберігаючи точність. Напри-

клад, вибірка транзакцій для перевірки відпо-

відності нормам. 

Кореляційний 

аналіз 

Виявлення взаємо-

зв'язків між фінан-

совими показни-

ками 

Допомагає визначити, як зміни одного показ-

ника (наприклад, витрат) впливають на інший 

(наприклад, прибуток). Корисно для стратегіч-

ного планування та оптимізації витрат. 

Симуляційні  

алгоритми 

Оптимізація облі-

кових практик, 

прогнозування 

Використовуються для моделювання сценаріїв, 

наприклад, прогнозування грошових потоків 

або оцінки впливу змін у податковому законо-

давстві на фінансові результати. 

Варіаційний  

аналіз 

Оцінка ефективно-

сті, виявлення від-

хилень 

Аналізує відхилення фактичних показників від 

планових. Наприклад, аналіз витрат на виробниц-

тво для виявлення причин перевищення бюджету. 

Аналіз витрат-

обсягу-прибутку 

Планування при-

бутковості, ціноут-

ворення 

Використовується для визначення точки беззби-

тковості, аналізу впливу змін обсягу виробниц-

тва на прибуток і розробки цінової стратегії. 

Джерело: розроблено авторами. 

Інтеграція статистичних методів з обліковими процесами особливо ва-

жлива в таких сферах, як аудит та управлінський контроль. Статистичні те-

хніки вибірки дедалі частіше визнаються за їхню здатність покращувати 

прийняття рішень та звітність, дозволяючи краще аналізувати прибутковість 

та відхилення в показниках діяльності. Співпраця між бухгалтерами та ста-

тистиками є ключовою для розробки відповідних статистичних методів, ада-

птованих до конкретних облікових проблем. 

Статистичний аналіз також відіграє важливу роль у виявленні неефек-

тивності процесів, кількісній оцінці перешкод та визначенні пріоритетів для 

вдосконалення. Постійний моніторинг за допомогою статистичних методів 

є невід'ємною частиною оптимізації управління бізнесом та облікових про-

цесів, що призводить до зниження витрат та підвищення продуктивності. Це 

особливо важливо в динамічному економічному середовищі, де організації 

повинні постійно адаптуватися для збереження конкурентної переваги [14]. 

Останні розробки включають гібридні моделі, які поєднують передові 

статистичні алгоритми з машинним навчанням. Наприклад, комбінація гли-

боких довгих короткочасних мереж пам'яті (DLSTM) та алгоритмів оптимі-

зації ройового інтелекту забезпечує підхід до прогнозування прибутку та 
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стратегічної оптимізації в облікових системах, заснований на даних. Ці ін-

новаційні методи дозволяють бухгалтерам не лише аналізувати минуле, але 

й робити точніші прогнози на майбутнє (рис. 1). 

 

Рис. 1. Роль аналітики даних у сферах бухгалтерського обліку та фінансів 
Джерело: сформовано авторами на основі [15]. 

Статистичний аналіз став невід'ємною частиною оптимізації бухгалтер-

ського обліку на українських підприємствах. Його застосування дозволяє 

проводити глибший аналіз фінансово-господарських процесів, визначати кі-

лькісний внесок окремих факторів у зміні фінансових результатів та здійс-

нювати прогнозування. Розглянемо конкретні приклади використання стати-

стичних методів та їхній вплив на ефективність бухгалтерського обліку. 

Інтеграція статистичних методів із сучасними технологіями є ключо-

вим аспектом модернізації бухгалтерського обліку. Використання хмарних 

обчислень для обробки великих обсягів даних забезпечує можливість про-

ведення складного статистичного аналізу в режимі реального часу. Це особ-

ливо важливо для великих підприємств із розгалуженою структурою, де не-

обхідно обробляти та аналізувати інформацію з численних підрозділів і 

філій. Наприклад, застосування статистичних мультиплікативних та індекс-

них моделей для оцінки й прогнозування прибутковості стало невід’ємною 

складовою стратегічного планування. Такі підходи дозволяють не лише оці-

нювати поточний фінансовий стан підприємств, а й моделювати різні сцена-

рії розвитку бізнесу, що є життєво важливим в умовах економічної нестабі-

льності та глобальних викликів. 
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Однак впровадження інноваційних підходів та статистичного аналізу в 

бухгалтерський облік українських підприємств супроводжується низкою ви-

кликів і обмежень. Ці труднощі можна класифікувати за трьома основними 

напрямами: законодавчими, технологічними та кадровими (табл. 2).  

Таблиця 2 

Виклики в бухгалтерському обліку: типи, труднощі та огляд 

Тип виклику Ключові труднощі Поглиблений огляд 

Законодавчі 

Недостатня узгодженість 

регуляцій, часті зміни, скла-

дність адаптації 

Часті зміни законодавства ускладнюють 

відповідність нормативним вимогам, під-

вищуючи витрати на юридичну підтри-

мку і навчання. 

Технологічні 

Кібербезпека, якість даних, 

інфраструктурні обмеження 

Кіберзагрози вимагають систем захисту, 

низька якість даних призводить до поми-

лок, а обмеження інфраструктури галь-

мують інновації. 

Кадрові 

Недостатня підготовка, обме-

жені ресурси для навчання, 

традиційний підхід до HR 

Брак кваліфікованих кадрів і традиційний 

підхід до HR ускладнюють впровадження 

інновацій та адаптацію до технологій. 

Джерело: розроблено авторами. 

Для ефективного впровадження інноваційних підходів і статистичного 

аналізу в бухгалтерський облік українських підприємств необхідно дотри-

муватися ретельно продуманої покрокової стратегії, що враховує ключові 

чинники успіху та особливості місцевого бізнес-середовища. 

Крок 1: Оцінювання потреб і рівня готовності. На початковому етапі 

важливо провести глибокий аналіз поточного стану бухгалтерського обліку, 

чітко визначити цілі та очікувані результати від запровадження інновацій. 

Варто також оцінити технічну готовність підприємства, враховуючи стан іс-

нуючої інфраструктури та компетентність персоналу. Це дасть змогу обрати 

оптимальні технології та методи статистичного аналізу, які найбільше від-

повідають потребам підприємства. 

Крок 2: Розробка плану реалізації. Далі потрібно створити детальний план 

впровадження, що охоплює вибір технологій, розподіл ресурсів, встановлення 

термінів та визначення бюджету. Поетапний підхід до реалізації дозволить мі-

німізувати ризики та забезпечити поступовий перехід. Крім того, варто розгля-

нути можливість залучення аутсорсингових послуг для доступу до вузькоспе-

ціалізованої експертизи, особливо у сфері податкового законодавства. 

Крок 3: Адаптація та інтеграція. Критичним етапом є адаптація обраних 

інноваційних рішень до специфіки українського ринку та законодавчих ви-

мог. Інтеграція новітніх технологій з існуючими системами має забезпечу-

вати їхню сумісність, ефективну взаємодію та відповідність міжнародним 

стандартам фінансової звітності (МСФЗ). 
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Крок 4: Навчання та підвищення кваліфікації персоналу. Інвестування 
у навчання бухгалтерів і фінансових фахівців для опанування новітніх тех-
нологій та методів статистичного аналізу є невід’ємним складником успіху. 
Важливо підтримувати постійний професійний розвиток персоналу через 
участь у сертифікаційних програмах, зокрема за підтримки організацій, та-
ких як Українська федерація професійних бухгалтерів і аудиторів (УФПБА). 

Ключовими факторами успіху стають: чітке обґрунтування важливості 
інновацій; оптимізація облікових процесів для підвищення ефективності та 
прозорості; забезпечення високої якості та безпеки даних; постійне вдоско-
налення з урахуванням змін у законодавстві та бізнес-середовищі; а також 
інтеграція статистичного аналізу для підвищення точності фінансової звіт-
ності та якості ухвалення рішень. 

Статистичний аналіз виступає потужним інструментом оптимізації бу-
хгалтерського обліку, перетворюючи фінансові дані на цінні інсайти, що 
сприяють виявленню прихованих закономірностей, оптимізації доходів, уп-
равлінню витратами та підвищенню прибутковості. Особливо важливою ця 
роль стає для українських підприємств, які потребують максимально ефек-
тивного використання ресурсів і здатності швидко адаптуватися до змін у 
динамічному бізнес-середовищі. 

Висновки та пропозиції. Оптимізація бухгалтерського обліку в Україні 
шляхом інтеграції статистичного аналізу та технологій (ШІ, хмарні обчис-
лення, блокчейн) підвищує прозорість, ефективність управління та конку-
рентоспроможність підприємств. Статистичні методи (вибірка, кореляцій-
ний аналіз) сприяють прогнозуванню та оптимізації витрат, але 
впровадження ускладнюють законодавчі, технологічні та кадрові обме-
ження. Гібридні моделі (статистика + машинне навчання) перспективні, але 
потребують адаптації до українських реалій. 

Для ефективної модернізації бухгалтерського обліку необхідно розробити 
методичні рекомендації з інтеграції статистичного аналізу та інноваційних те-
хнологій, адаптовані до українського законодавства, підвищувати цифрову 
компетентність бухгалтерів через спеціалізовані програми навчання, гармоні-
зувати національні стандарти з міжнародними шляхом удосконалення норма-
тивної бази, заохочувати аутсорсинг бухгалтерських послуг для доступу до пе-
редових технологій та експертизи, а також проводити дослідження з адаптації 
гібридних моделей (статистика + машинне навчання) для прогнозування фі-
нансових показників в умовах економічної нестабільності. 
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APPLICATION OF STATISTICAL ANALYSIS METHODS  

IN THE PROCESS OF ACCOUNTING OPTIMIZATION 

The article explores innovative approaches to optimizing accounting practices in Ukraine, em-

phasizing the pivotal role of statistical analysis as a tool for effective enterprise management. The cen-

tral idea is to enhance accounting processes through the integration of advanced technologies, such as 

artificial intelligence, cloud computing, blockchain, and statistical methods, to improve the transpar-

ency, accuracy, and reliability of financial reporting while supporting strategic decision-making. The 

study underscores the importance of adapting accounting systems to modern economic challenges, par-

ticularly in the context of Ukraine’s ongoing recovery from conflict-induced economic disruptions. With 

an estimated $524 billion required for reconstruction over the next decade, efficient accounting prac-

tices are critical for fostering investor confidence, ensuring regulatory compliance, and enabling re-

source optimization in both public and private sectors. Statistical analysis facilitates the identification 

of financial trends, risk assessment, and predictive modeling, thereby empowering businesses to navi-

gate a volatile economic environment. The article also examines the challenges of implementing these 

innovations, including legislative inconsistencies, technological limitations, and workforce skill gaps, 

proposing a structured strategy for their adoption. By leveraging statistical tools like correlation anal-

ysis, variance analysis, and simulation algorithms, enterprises can transform raw financial data into 

actionable insights, driving operational efficiency and profitability. The relevance of this research lies 

in its contribution to aligning Ukrainian accounting practices with international standards, enhancing 

competitiveness, and supporting sustainable economic growth in a rapidly evolving digital landscape. 

Keywords: accounting; statistical analysis; innovative technologies; digital transformation; 

financial reporting. 
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